
Atti Parlamentari — 8986 — Camera dei Deputati 
L E G I S L A T U R A X X I I l a S E S S I O N E D I S C U S S I O N I TORNATA DEL GIIGNO 1906 

Si riprende la discussione dei provvedimenti 
per il Mezzogiorno. 

P R E S I D E N T E . Onorevole relatore, ac-
cet ta l ' e m e n d a m e n t o dell 'onorevole Rocco? 

M A J O R A N A G I U S E P P E , relatore. No: 
è r i m a n d a t o come tu t t i gli al tr i . 

ROCCO. Consento, dopo la dichiarazione 
dell 'onorevole re la tore , che di t u t t i gli emen-
dament i si parli al l 'ar t icolo 11. 

P R E S I D E N T E . Così per l 'ar t icolo 8 non 
r imane che l ' emendamen to concordato t r a 
il Ministero e la Commissione: « I l locatore 
o il sublocatore di fondi rust ici , in caso di 
r iconosciuto bisogno sarà t enu to , ecc. » 

Con questo e m e n d a m e n t o pongo a par-
t i to l 'ar t icolo 8JT 

(È approvato). 
Art . 9. 

Nei con t r a t t i di locazione o di sub-loca-
zione dei fondi rust ici a fo rma di fitto in 
generi o in denaro, in caso di r iconosciuto 
bisogno e non os t an te qualsiasi p a t t o in 
contrar io , il locatore sarà t enu to a sommi-
nis t rare al contadino aff i t tuar io i generi o 
le somme s t r e t t a m e n t e necessarie alla b u o n a 
conduzione del fondo nella misura di u n a 
somma o di una q u a n t i t à non super iore ai 
due quint i del fitto convenuto per l 'an-
na t a . 

L 'obbligo delle somminis t raz ioni non co-
mincia che dopo la semina, ed è l imi ta to 
ai periodi dei lavori agricoli. 

Sulle somminis t razioni i n g e n e r i non po-
t r à convenirsi interesse superiore alla sedi-
cesima pa r t e dei generi r icevuti , compu-
t a n d o la f raz ione d ' anno per anno intero; 
sulle somminis t raz ioni in dana ro l ' interesse 
non po t r à superare la misura commerciale 
del 0.5') per cento al mese c o m p u t a n d o la 
f razione di mese per mese intero . 

La res t i tuzione dovrà eseguirsi al rac-
colto. 

Se la somminis t raz ione fu m generi si 
segui ranno le norme prescr i t te al l 'ar t icolo 
seguente, se in denaro la rest i tuzione dovrà 
eseguirsi ie denaro o in p rodot t i raccolt i 
sul fondo, calcolati al prezzo corrente sul 
merca to più vicino, al momen to del rac-
colto. 

Le pa r t i po t r anno convenire l ' una o l 'al-
t r a fo rma di somminis t raz ione: nel silenzio 
delle pa r t i si seguiranno gli usi locali. 

Quando il contadino sia debitore, verso 
i l locatore, di p a r t e del fitto precedente, 
l 'obbl igo delle somminis t razioni di cui nel 

comma 1° del presente articolo res ta r i do t to 
di un a m m o n t a r e corr ispondente al l 'arre-
t r a to . 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Liber-
t ini Gesualdo. 

L I B E R T I N I G E S U A L D O . Io aveva pre-
sen ta t i diversi emendament i che in sostanza 
si concre tavano nella soppressione degli ar-
ticoli pei pa t t i agrari . Ma ormai anche questa 
pare quest ione esauri ta . . . ( In terruz ioni) . 

Prego i colleghi di un momen to solo di 
benevole a t tenz ione : . . .quest ione non esau-
r i t a di f a t t o , ma definita nel senso di dover 
discutere anche ques ta pa r t e dei p a t t i agrar i . 
E i t i roperc iòg l i emendament i (Bravo! Bene!), 
ma tengo fermo, s ' in tende, quello p r e s e n -
t a t o con al tr i colleglli... 

M A J O R A N A G I U S E P P E , relatore. Ne 
par leremo al l 'ar t icolo 11. 

L I B E R T I N I G E S U A L D O . Vorrei spie-
gare il mio pensiero adesso, per non to r -
narci più su. (Oooìi!) 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. P o t r à par la rne al l 'ar t i -
colo 11. 

L I B E R T I N I G E S U A L D O . Allora pa r -
lerò quando saremo all 'art icolo 11. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Rocco ha 
p resen ta to il seguente e m e n d a m e n t o : «al 
primo comma, alle parole: ai due quint i , 
sostituire: un sesto». 

L 'onorevole Rocco ha facol tà di par la re . 
ROCCO. I l mio e m e n d a m e n t o t ende a 

sost i tu i re l 'obbligo dei due qu in t i del l 'aff i t to 
che i locatori dovrebbero dare ai contadini , 
ad un sesto. 

Faccio notare alla Camera che i due 
quint i dell ' intiero aff i t to , congiunt i al l 'ob-
bligo delle sementi , e ad al t r i obblighi, 
po t rebbero corr ispondere quasi alla in t iera 
prestazione del contadino ; ecco perchè ho 
propos to un sesto. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Filì-Astol-
fone ha p resen ta to il seguente emenda-
mento: 

« Nel 1° comma aggiungere dopo le parole: 
non os tan te qualsiasi p a t t o in contrar io, le 
seguenti: eccet to quan to è s tabil i to nel l 'ar-
ticolo 11, 2 a pa r te , pei con t ra t t i di mez-
zadr ia ». 

H a facol tà di pa r la re l 'onorevole Filì-
Astolfone. 

F I L I ' - A S T O L F O N E . Vi r inuncio e mi 
r iservo di par lare al l 'art icolo 11. 

Voci. Ai vo t i ! ai vot i ! 
P R E 5 I D E N T E . L 'onorevole Scorciarini-


